

开放活力演绎“蓝色之行”

“青岛蓝色经济行”向众多人才展现对外开放下青岛的生机与活力



唯才唯青
BEST CITY FOR BEST TALENT

□半岛记者 肖玲玲

作为本届蓝洽会的“保留节目”，11月16日下午的“青岛蓝色经济行”为众多人才尤其是首次来青的人才打开了一扇窗户，向他们展示了岛城的自然环境和人文环境，展示对外开放下青岛的生机和活力。

青岛是一座与电影深深结缘的城市，拥有美丽的自然风光，被誉为“天然摄影棚”，平均每年有百余部影视作品在青岛拍摄，一大批知名青岛籍影视名家星耀银屏。作为影视之都的西海岸新区，灵山湾影视文化产业区绝对是一张亮眼的名片。

据悉，自2013年启动开发建设以来，集聚产业项目总投资超过2000亿



中德生态园。青岛西海岸新区供图

元，累计完成固定资产投资900亿元，形成影视、科技、旅游三大产业板块。总投500亿元的东方影都项目引领中国电影工业化发展，全面建设中国广电·青岛5G高新视频实验园区，“青岛影视旅程”整合电影博物馆、影视产业园、西海岸生态观光园等搭建海陆一体化旅游平台，成功举办上合组织国家电影节、青岛国际影视博览会等重大节会活动，注册影视企业超过230家，入驻拍摄影片超过60部，《流浪地球》开创中国电影硬科幻元年，成为青

岛国际时尚城建设攻势重要载体、山东省“1+N”影视产业基地布局的核心园区。

青岛古镇口则围绕着打造高端科研平台，引进了中科院青岛科教园、哈尔滨工程大学青岛校区、中国海洋大学西海岸校区等高校和科研院所，建设中科院海洋大科学研究中心、哈工程青岛科技园、中科院轻型动力高空试验平台等七大协同创新平台，集聚6名工程院院士、16名“千人计划”专家领衔的国防创新团队。与此同时，高起点、高标准、高质

量、高效率推进园区开发建设，建设了海军公园、海军中学、军地医院、海洋图书馆、文化体育馆等配套设施，园区面貌日新月异，昔日偏远的小渔村加速蝶变为现代化特色海军城。

位于新区北部的青岛国际经济合作区主要包括青岛中德生态园及中英创新产业园、中俄地方合作园、中日韩创新产业园等国际合作园区。自2013年正式启动建设，到2018年底累计完成固定资产投资440多亿元，到账外资5.15亿美元、到位内资88亿元，税收10.5亿元，引进世界500强企业5家，实体经济指标贡献连年翻番增长，形成了智能制造、生命健康、新能源新材料、高端装备制造的“四大引领产业体系”。

其中，2018年实现产值35亿元，创造全口径税收5.2亿元，正大制药等20个项目竣工投产，芯恩集成电路等30个项目开工建设，总投资430亿元；18个过亿元项目签约……

“这一年来我们一直在中国各个城市寻觅合作，最终选择青岛，除了理念契合，更因为我们看好这座城市，青岛科技创新发展的浓厚氛围、广阔的前景，以及对国际公司开放的态度吸引了我们。”来自英国的大卫·威廉博士表示。通过“青岛蓝色经济行”，众多人才直观地感受到了青岛的发展，感受到了对外开放让青岛充满生机和活力，也让他们对留在青岛发展，充满了信心。

畅通发展路，让人才留得住

完善人才政策、优化人才环境……西海岸新区在招才引智方面做了诸多努力

□半岛记者 肖玲玲

作为本届蓝洽会的举办地，人才和项目的集聚也让青岛西海岸新区收获不少，耐威科技氮化镓与MEMS器件、圆柱型动力电池模组热安全系统等项目的签约落地，为新区发展注入了新动能。而这些年来，青岛西海岸新区在招才引智方面也做了很多探索和努力，完善人才政策、优化人才环境、推进产业升级……这也为人才在青发展扫除了后顾之忧，畅通了发展之路。

打造活力迸发的最优人才生态

通过本届蓝洽会，耐威科技氮化镓与MEMS器件、圆柱型动力电池模组热安全系统等项目纷纷签约落地青岛西海岸新区。这背后，新区有什么能吸引他们的呢？

采访中记者了解到，这些年来，青岛西海岸新区在招才引智方面做了很多努力。

除了依托蓝洽会等人才节会，吸引大批高层次人才和项目走进新区，西海岸新区在“请进来”引才方面一直持续发力，先后联合驻区高校、企业等举办新区

“春风行动”民营企业进高校、离校未就业高校毕业生专场招聘会等活动，举办大学生专场招聘会。

同时，积极开展“全球博士青岛研修营西海岸新区分营”系列参观活动，邀请50余名博士走进新区参观考察，引进更多高层次人才来新区就业创业。在“走出去”引才方面，积极深入走访企业，搜集人才岗位需求并编订成册，组织用人单位赴北京、西安、南京、上海等高校聚集城市参加“青岛招才引智名校行”等高层次人才招聘、洽谈活动，宣讲新区“梧桐树”等人才新政，实现人才与岗位有效对接。

配套政策方面，去年4月份，西海岸新区围绕引进、培育和扶持人才的关键政策点，着力搭建鼓励和支持人才创新创业的各类集聚发展平台，领先实施新一轮政策升级行动，出台《关于实施‘梧桐树’聚才计划的若干政策》《关于人才引进‘一事一议’暂行办法》等5项人才政策和30个配套实施细则，突出人才与产业深度融合发展，发挥市场在人才配置中的主渠道作用，以人才驱动带动创新驱动，为高质量建设美丽新区提供坚实的智力支撑。

特色园区建设 助推产业升级

同时，为加快推动产业转型升级，鼓励特色产业园区建设。

西海岸新区印发的《国内外知名人力资源服务机构入驻新区人力资源服务产业园鼓励办法》，按照“政府支持、企业建设、资源整合、市场运作”的发展模式，积极推动产业园建设，促进人力资源服务机构集聚发展。

去年12月28日，成功举办了“青岛西海岸新区人力资源服务产业园”揭牌仪式，科锐国际、小爱智能等首批12家人力资源行业知名企业与园区运营方进行了入园集中签约，现已正式入驻社宝科技、小爱科技、圣邦人力、鸿海人力、瀚纳威尔、终成国际等为代表的人力资源企业20余家。产业园的建设，将促进人力资源产业健康快速发展，有利于加强人才引进、培养和共享，满足企业和人才的多元化需求，充分发挥市场配置人力资源的决定性作用，为新区产业转型升级和经济社会高质量发展提供强有力的人才支撑和智力保障。

接下来，西海岸新区将立足新区产业特色，发挥政策优势，推动园区整合行业优势资源，聚焦产业人才服务平台建设，引进集聚国内外知名人力资源服务机构，努力争创省内独具特色的省级人力资源产业园，为新区经

济社会发展提供强有力的人才支撑和智力支持。

推动产学研融合创新发展

下一步，西海岸新区将高效落实“梧桐树”人才新政，根据梧桐树聚才计划相关实施细则中明确的申报时间，切实做好在青就业研究生住房补贴、新引进研究生生活补贴、高校毕业生见习补贴、企业引才奖励、知名人力资源机构引进等多项奖补资金的审核发放工作。及时兑现相应的人才政策，确保落实到位，进一步打造鼓励创新、宜居宜业的人才发展环境。

同时，还将做好后备人才及平台的储备，开展青岛市级专家工作站申报工作，推动产学研融合创新发展，为后续升级为省级人才平台夯实基础。

城市要发展，需要敞开胸怀，广开进贤之路，广纳天下英才。这些年来，青岛一直在提升服务、优化环境等方面持续发力，让人才创新创造活力充分迸发，人才发展环境日益优化，努力打造宜居、宜业、宜创的新天地，打造优质人才创新创业生态，实现人才发展与城市发展双赢的新格局。